
香港中區昃臣道 8 號 

立法會大樓 

環境事務委員會秘書 

(打擊非法棄置廢物小組委員會) 

余麗琼小姐 

 

余小姐： 

要求提供處理非法棄置廢物及 

非法砍伐樹木政策資料 

    本人是次來信，是希望秘書處代為向政府轉達，在下次會議前提供以下的資

料。 

1. 過去一年，各政府部門對載列於環保署網頁內，公眾關注的私人土地堆填地

點及非法棄置廢物黑點的日常巡查情況；包括各區用於巡查的人手及巡查次

數；當中有多少次巡查是在晚間進行？ 

2. 據報，近年有部份水浸及山泥傾瀉個案與非法傾倒有關。政府當局是否有了

解或調查，過去三年有多少宗水浸或山泥傾瀉個案是直接或間接因非法傾倒

行為而引起？ 

3. 過去三年，有關市民投訴政府工程外判承建商涉及非法傾倒活動的個案數

字；當中有多少在調查後屬實及所採取跟進行動為何？此外，政府會否考慮

設立監察名單，禁止曾參與非法傾倒活動的承建商日後競投政府部門的工程

合約？若有，詳情及將於何時實行？ 

4. 本年二月，有人發現西貢大網仔南丫村有近 150 棵樹被人砍伐，被砍樹木除

包括政府土地外，更有部份位於四個小型屋宇規劃申請地點及附近的綠化地

帶，雖然城市規劃委員會已否決該規劃申請，本人想了解政府對該個案的調

查的進展，包括是否有對任何人士提出檢控？ 
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5. 根據環境局回覆本會的書面質詢，2006 至 2008 年在郊野公園內非法砍伐個案

投訴的數字共 26 宗，被砍伐的樹木總數為 127 棵。但已提出起訴及被定罪的

非法砍伐個案總數只有 3 宗，及合共罰款港幣 1450 元。政府當局有否研究，

有關罰則未能反映罪行的嚴重性？若有，詳情為何？ 

6. 現時有多少不屬郊野公園範圍的鄉郊地區（不包括原屬禁區範圍的鄉郊區地）

是仍未被納入分區計劃大綱圖或發展審批地區圖？請按每區列出資料； 

7. 據了解，部份有自然保育價值私人土地（例如船灣鎖羅盤村）因未被納入分

區計劃大綱圖或發展審批地區圖，令規劃署無權根據《城市規劃條例》去監

察該些私人土地的發展用途，從而令這些私人土地的生態遭受破壞，政府有

何措施改善這些情況？ 

8. 地政總署在根據《土地（雜項條文）條例》發出告示，要求有關人士停止以

填泥物料佔用政府土地及清理，一般會給予 14 天或 21 天處理時間後，才由

政府部門移走尚未清理的廢料。政府會否考慮縮短給予的許可期限？ 

9. 現時政府只可透過民事索償，向被定罪的非法傾倒活動參與者追討政府清理

廢料的費用。據了解，在英國的環境法例中，法庭可頒令被告支付與清理廢

料費用及調查個案涉及的公帑開支，以及當地環境部門可沒收用作非法傾倒

活動的車輛，政府會否考慮在本港引進上述措施？ 

10. 針對近年日益嚴重的非法傾倒及砍伐個案，環境局會否要求律政司協助，就

部份個案向高等法院上訴庭提出上訴，要求上訴庭訂出加刑因素？ 

 

期望  閣下能代為轉達以上提問，謝謝！ 

 

立法會議員  李永達謹啟 

 

 

2009 年 4 月 20 日 


